

# 中方:坚决反对美方无端指责和抹黑中国宗教自由状况

中新网北京11月18日电 针对美国国务卿布林肯发表声明将中国列为宗教自由“特别关切”对象,中国外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方无端指责和抹黑中国宗教自由状况。

务卿布林肯17日发表声明,将俄罗斯、中国及其他8个国家列为宗教自由“特别关切”对象。中方对此有何回应? 赵立坚表示,中方坚决反对美方无端指责和抹黑中国宗教自由状况。中国政府依法保护公民的宗教信仰自由。

中国有各类信教群众近2亿人,宗教教职人员38万余人,宗教团体约5500个,依法登记的宗教活动场所14万多处。中国各民族人民享有充分的宗教信仰自由。

内“伊斯兰恐惧症”等极端思潮泛滥,造成大量悲剧。美方不反躬自省,还罔顾事实,频繁利用宗教问题干涉他国内政。美方应正视自己的问题,做好自己的事,尊重事实,摒弃偏见,停止利用宗教问题搞干涉抹黑他国的把戏。

# 习近平重要著作上合组织国家语言文版推介会在北京举行

中新社北京11月18日电 习近平重要著作上合组织国家语言文版推介会17日在北京举行。《习近平谈治国理政》第一卷印地文、普什图文、达里文、僧伽罗文、乌兹别克文、第二卷乌兹别克文和《之江新语》《习近平谈“一带一路”》俄文版等8种新书在推介会首发。



治国理政》等重要著作是中国人民十分珍视的思想宝库。习近平总书记的重要著作集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的产生萌芽、实践源流、发展脉络和主要内容,蕴含着坚定的人民立场、质朴的人民情怀,体现了在新的历史条件下,中国共产党对自身建设规律和共产党执政规律的深刻认识,展示了中国共产党为

世界谋大同、中国以自身新发展为世界提供新机遇的开放胸怀。这些著作作为上合组织各国读懂中国共产党、读懂新时代中国打开了一扇重要的“思想之窗”。

了习近平主席治国理政的思想和战略,是解析当代中国的“钥匙”,从中可以更好地了解中国,了解中国领导人治国理政、推进改革的宏伟规划,知悉中国的哲学、历史和文化,并有助于学习中国经验。

推介会由中共中央宣传部、中国外文局主办,上海合作组织秘书处、外文出版社和中国外文局中东欧与中亚传播中心(人民日报社)承办。中国政府欧亚事务特别代表李辉,中国外文局局长杜占元,来自俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、斯里兰卡等国驻华使节及中外嘉宾出席活动。

活动中,中外嘉宾共同为首发新书揭幕。中方还向外方嘉宾赠送了新书。

# 2021年两院院士增选结果正式揭晓 共有149人当选

11月18日,2021年两院院士增选结果正式揭晓,共有149人当选。中国科学院增选院士65人,中国工程院增选院士84人。

## 65人新当选为中国科学院院士 平均年龄57.4岁

根据《中国科学院院士章程》《中国科学院院士增选工作实施细则》等规定,2021年共选举产生中国科学院院士65人,其中女性科学家5人。在新当选中国科学院院士中,数学物理学部12人,化学部11人,生命科学和医学部10人,地学部9人,信息科学部13人。新当选院士平均年龄57.4岁,最小年龄45岁,最大年龄68岁,60岁(含)以下的占76.9%。

院士队伍结构得到进一步优化,特别是通过特别推荐评审机制,国防和国家安全领域有5人当选,新兴和交叉学科领域有3人当选。

## 84人新当选为中国工程院院士 平均年龄58岁

根据《中国工程院院士增选工作实施办

法》等规定,中国工程院2021年院士增选共选出中国工程院院士84人,其中女性科学家6人。在新当选中国工程院院士中,机械与运载工程学部11人,信息与电子工程学部10人,化工、冶金与材料工程学部8人,能源与矿业工程学部9人,土木、水利与建筑工程学部10人,环境与轻纺工程学部8人,农业学部10人,医药卫生学部11人,管理学部7人。新当选院士平均年龄58岁,最小年龄51岁,最大年龄69岁,60岁(含)以下的占75%。一批长期奋战在国家重大工程、核心技术攻关、坚守在东北老工业基地和西部边远地区的杰出工程科技专家当选。

此外,2021年中国科学院新当选外籍院士25人,分别来自11个国家,韩国和瑞士首次有科学家当选中国科学院外籍院士;中国工程院新当选外籍院士20人。本次增选后,中国科学院院士总数为860人,外籍院士总数为129人;中国工程院院士总数为971人,外籍院士总数为111人。

来源:央视新闻

# 美官员称美将会为台湾防卫提供支援 中国外交部:美应停止挑动两岸对立

中新网北京11月18日电 针对美国官员称美政府根据“与台湾关系法”将会为台湾防卫提供支援,中国外交部发言人赵立坚18日在例行记者会上表示,在台湾问题上,美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报,而不是美方单方面搞的什么东西,美方应停止挑动两岸对立。

赵立坚表示,美方所谓的“与台湾关系法”严重违法,实质是将美国国内法凌驾于国际义务之上,是非法无效的。在台湾问题上,美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报,而不是美方单方面搞的什么东西。真正有损两岸关系的是“台独”分裂势力和外部势力干涉。

赵立坚强调,中方一贯坚决反对并打击任何形式的网络攻击。众所周知,美国才是臭名昭著的“黑客帝国”。美方应停止挑动两岸对立,切实维护网络安全。他还就中国大陆等方面会有损两岸关系表示担

忧。中方对此有何评论? 赵立坚表示,美方所谓“与台湾关系法”严重违法,实质是将美国国内法凌驾于国际义务之上,是非法无效的。在台湾问题上,美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报,而不是美方单方面搞的什么东西。真正有损两岸关系的是“台独”分裂势力和外部势力干涉。

# 马英九:拜登称不支持“台独”对台湾有重要意义,对两岸和平也有重要意义



马英九 (图片来源:《联合报》) 【环球网报道】据台湾中时新闻网18日报道,中

美元首视频会晤后,外界关注台海情势变化。台当局领导人马英九今天(18日)表示,双方破冰值得肯定,尤其美国总统拜登特别说不支持“台独”,这对台湾有重要意义,对两岸和平也有重要意义。 中美元首16日举行视频会晤,会晤后,中国外交部发表新闻稿称,拜登表示美国奉行一个中国政策,不支持“台独”,引发岛内热议。 中时新闻网报道称,

马英九今日上午出席蓝营举行的“四个同意,就是民意”双北(指台北市、新北市)“公投”公车上路记者会,会后他受访表示,尽管中美双方的立场没有很大的变化,但至少能见面、破冰,就是值得肯定的现象。他说,尤其拜登特别说不支持“台独”,这对台湾有重要意义,对两岸和平的确有重要意义。 台湾《旺报》17日曾发表社评称,在传统地缘政治之下,中美竞争是不可

避免的发展,台湾地区领导人必须思考如何创造更和平、稳定的环境。台湾前“大使”介文汲注意到,中美元首会谈气氛很好,超过他的预期,这也是为何民进党当局如此紧张。介文汲认为,北京面临台湾问题严重挑战时,展现出“战略定力”;至于台湾,他提醒说,“过去台湾是棋子,棋子还是很和平,如果当武器来使,台湾的命运就会越来越‘未卜’了!”

# 时评

# 把稳中美巨轮共同前行之舵

新华社北京11月18日电 中美关系处在十字路口的关键时刻,中美元首16日举行视频会晤,举世瞩目。双方围绕中美关系战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通和交流。这次“坦诚、深入、建设性和富有成效”的会晤,是中美两国掌舵人对双边关系的又一次把舵引航,为中美两艘巨轮沿着正确航道前行指明了方向、注入了动力。

当今时代,百年未有之大变局与新冠疫情叠加交织,世界进入动荡变革期,面临多重挑战。人类呼唤大团结、大担当。作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国,中美能否处理好双边关系,事关两国和两国人民根本利益,攸关世界前途命运,是两国必须回答好的世纪之问。习近平主席以“巨轮航行”作比,强调“中美两国是两艘在大海中航行的巨轮,

我们要把稳舵,使中美两艘巨轮迎着风浪共同前行,不偏航、不失速,更不能相撞”。 巨轮同行海上,必须尊重安全航行的基本原则。中美建交40多年来,两国关系虽历经起伏,但总体保持向前发展,成为世界上最重要的双边关系之一。历史证明,只有尊重彼此社会制度和发展道路,尊重对方核心利益和重大关切,尊重各自发展权利,平等相待,管控分歧,求同存异,坚守不冲突、不对抗的底线,坚持互利互惠,不玩零和博弈,不搞你输我赢,才能确保中美两艘巨轮“不偏航、不失速,更不能相撞”。相互尊重,和平共处,合作共赢,这三大“航行”原则,既是中美关系发展经验和教训的总结,也是指引未来中美相处的正确之道。 不偏航,就是要坚持正确航向。中美合则两利,斗则俱伤,合作是唯一正确选择。过去50

年,国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展,造福了两国和世界。当前形势下,推动中美各自发展,维护和平稳定的国际环境,包括有效应对气候变化、新冠肺炎疫情在内的全球性挑战,都需要健康稳定的中美关系。引领中美关系积极向前发展,共同推进人类和平与发展的崇高事业,是造福两国人民的需要,也是国际社会的期待。中美历史文化、社会制度、发展道路等差异,不应成为阻碍双方交流的鸿沟,更不应成为美国一些政客妄图打压和改变中国、逆转中美关系的借口,中美理应在求同存异基础上相互借鉴、彼此合作、共同进步。历史是公正的,中美关系只能搞好,不能搞砸,这是两国元首的重要共识。 不失速,就是要注入稳定动力。互利互惠、合作共赢是发展中美关系的动力之源。中美两国经济总量超世界三分之

一,对世界经济增长贡献率超过50%,互利合作为两国经济,也为世界经济提供了持续的增长动力和发展机遇。当下,中美在经济、能源、两军、执法、教育、科技、网络、环保、地方等诸多领域存在广泛共同利益,应该互通有无、取长补短,不断做大中美合作的“蛋糕”。中美经济巨轮破浪前行,不仅惠及两国人民,也将产生巨大的雁阵效应,推动全球经济复苏。美方还应该看到,中美经贸关系本质是互利双赢,把中美经贸问题政治化,滥用和泛化国家安全概念打压中国企业,损害中美福祉,伤及全球利益。 避免相撞,就是要做好风险管控。中美合作是世界之福,对抗是世界之祸。以建设性方式管控分歧和敏感问题,防止中美关系脱轨失控,是中美关系重要优先事项之一。中美存在分歧很自然,关键是要建设性管控,避免扩大化、激烈

化。美方应深刻理解,尊重彼此核心利益是发展中美关系的政治基础。台湾、涉港、涉藏、涉疆、涉海等问题事关中国主权和领土完整,事关中方核心利益和关切。中方在这些重大问题上没有妥协空间,不容任何外部势力干涉。中方捍卫自身主权、安全、发展利益的决心坚定不移,美方应尊重中方利益和关切,务必谨慎处理好与此有关的问题。 避免相撞,还需要防止误解误判。中国人民对美好生活的向往,是中国发展最大内生动力;中国人民历来爱好和平,主张和为贵;对外开放是中国的基本国策和鲜明标志;中国倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球观,反对搞意识形态划线、阵营分割、集团对抗……本次会晤,习近平主席对中国发展道路和战略意图做出客观清晰阐释,就民主、国际秩序、中美经贸、能

源安全、气候变化、公共卫生安全等问题阐明了中方立场。中国的发展自带和平的基因,从来不是要挑战或取代谁。开诚布公的对话,目的正是增进双方对彼此意图的了解,管控分歧,稳定预期。 太平洋足够大,容得下百舸争流;地球足够大,容得下中美各自和共同发展。当前中美关系处在历史关口,两国元首都强调中美关系的重要性,都反对打“新冷战”,都认为中美不应该冲突对抗。此次中美元首视频会晤,有利于增进双方相互了解,增加国际社会对中美关系的正面预期,向中美两国和世界发出了强有力信号。下一步,美方应肩负起大国应有的历史担当与国际责任,与中方相向而行,以实际行动落实两国元首会晤精神,推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道,造福中美两国人民和世界各国人民。